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2022 北京海淀高三一模 

地    理 

本试卷共 8 页，100 分。考试时长 90 分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结束后，将本

试卷和答题卡一并交回。 

第一部分 

本部分共 15 题，每题 3 分，共 45 分。在每题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。 

2022 年 2 月 4 日 20：00，第二十四届冬季奥林匹克运动会在国家体育场盛大开幕，开幕式以二十四节气进行

倒计时，中国式浪漫惊艳了世界。据此，回答 1、2 题。 

1．下列古诗词描述现象与节气对应正确的是（    ） 

A．立春—小荷才露尖尖角  B．雨水—黄梅时节家家雨 

C．立秋—霜叶红于二月花  D．大寒—燕山雪花大如席 

2．冬奥会期间，北京（    ） 

A．白昼渐短，夜晚渐长  B．天安门升旗时间逐渐提前 

C．日出东北，日落西北  D．正午太阳高度角逐渐减小 

图 1 为 2021 年某月连续三日全国冰冻线（最低气温 0℃线）进程图。读图，回答 3、4 题。 

 

3．图中（    ） 

A．天气过程的形成主要受东南季风影响 

B．21-22 日北京最低气温回升到 0℃以上 

C．22-23 日长江中下游地区可能为雨雪天气 

D．甲处冰冻线向北凸的主要影响因素是海陆位置 

4．应对该天气过程的合理措施是（    ） 

A．东北地区—加固河流堤坝，防止洪涝威胁 

B．华北地区—检修道路设施，保障交通安全 

C．青藏地区—清理农田积雪，避免作物冻害 
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D．东海海域—发布海冰预警，停止渔船作业 

2022 年 1 月 15 日，汤加洪阿哈阿帕伊岛海底火山发生剧烈喷发，大量火山灰及气体像蘑菇云一样向空中升

起。图 2 为 1 月 15 日汤加火山喷发位置示意图。读图，回答 5、6 题。 

 

5．图中火山（    ） 

A．地处东半球、赤道以南约 1500 千米 B．位于太平洋板块和亚欧板块交界处 

C．位于板块消亡边界，地壳运动活跃 D．喷发物来自于莫霍面以上的软流层 

6．此次火山喷发（    ） 

A．导致附近海域水温升高，引发厄尔尼诺现象 

B．增强了大气逆辐射，导致全球气温显著升高 

C．受东北信风影响，火山灰使澳大利亚空气质量下降 

D．可用遥感技术及时监测火山灰影响范围及移动方向 

图 3 为大西洋沿 130°W 盐度垂直分布图。读图，回答第 7 题。 

 

7．图中海水盐度（    ） 

A．随深度增大而逐渐减小  B．40°海区附近垂直变率最大 

C．甲海域多径流汇人，盐度较低 D．乙海域蒸发旺盛，盐度较高 
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哀牢山亚热带常绿阔叶林林木茂密。2015 年 1 月 11 日，哀牢山经历了一次极端降雪事件，累计积雪深度约为

50 厘米，林冠大面积受损。图 4 为 2014 年 1 月至 2015 年 12 月林下 20 厘米深处土壤温度逐月变化示意图。读图，

回答 8、9 题。 

 

8．降雪事件后，2015 年比 2014 年（    ） 

A．夏季林内、林外土壤温差减小 B．林外土壤温度的季节变幅增大 

C．枯枝落叶增多，腐殖质层变厚 D．森林的分层结构发生显著变化 

9．与 2014 年相比，2015 年夏季林内土壤温度较高的主要原因最可能是（    ） 

A．太阳高度角减小  B．积雪融化提高地面反射率 

C．土壤含水量提高  D．树冠对太阳辐射削弱减少 

毕尔巴鄂市始建于 1300 年，是西班牙的大型港口之一，经济发展几经兴衰。图 5 为毕尔巴鄂发展历程示意

图。读图，回答 10、11 题。 

 

10．该城市发展历程（    ） 

A．第一次繁荣，产业发展的主导区位因素是原料 

B．第二次繁荣，因铁矿开发而形成相关产业集聚 

C．第三次繁荣，通过劳动力的跨国流动扩大市场 

D．说明区域经济发展水平的决定因素是自然资源禀赋 

11．21 世纪，毕尔巴鄂（    ） 

A．利用发达的海运条件实现传统工业复兴 B．发展现代服务业促进产业升级 

C．通过延长钢铁工业产业链提高经济效益  D．依托地域文化特色吸引人口迁人 
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苜蓿有“牧草之王”的美誉，产量高，草质优良。近年来，土默川平原地区实施退耕还草工程，扩大首荐种植规

模，促进乳畜业发展。图 6 为土默川平原位置图。读图，回答 12、13 题。 

 

12．土默川平原（    ） 

A．位于农牧交错地带，土地易于退化 B．地势南高北低，利于引黄河水灌溉 

C．位于迎风坡，年降水量比呼和浩特多 D．受风力堆积作用而形成，土层深厚 

13．苜蓿种植规模扩大（    ） 

①主要目的是提高牛奶的市场需求 ②主要原因是粮食需求减少 

③减弱土壤侵蚀，改善生态环境 ④利于提高当地农民收人水平 

A．①② B．②③ C．③④ D．①④ 

碳排放权交易指把二氧化碳排放权视为商品，企业间通过市场手段进行排放交换，从而达到控制排放总量的目

的。我国《碳排放权交易管理办法（试行）》于 2021 年 2 月 1 日起实施。图 7 为碳排放交易原理示意图。读图，

回答 14、15 题。 

 

14．若图中甲、乙两企业均为钢铁厂，且获得等量碳排放配额，以下推断最可能正确的是（    ） 

A．企业甲能源使用效率高  B．企业乙占地面积更小 

C_企业甲碳排放总量更大  D．企业乙交通运输量更少 

15．该办法的实施可促进我国（    ） 
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A．轻工业企业生产规模下降  B．高科技企业空间集聚增强 

C．重工业技术研发投入增加  D．企业之间的生产联系减弱 

第二部分 

本部分共 5 题，共 55 分。 

16．（10 分）黑龙江省宁安市渤海镇是石板稻米的核心产区，被誉为“中国火山岩稻米之乡”。图 8 为宁安市简图。

阅读图文资料，回答下列问题。 

 

石板稻米因其生长在“石板土”上而得名。“石板土”底部为数万年前形成的玄武岩台地，表层为黑色腐殖质层，

厚度达 30 厘米左右，富含有机质和多种矿物元素。 

（1）“石板土”腐殖质层厚、矿物质含量高，说明该特点的形成原因。（3 分） 

石板稻米具有营养价值高、健康原生态的优良品质。 

（2）分析石板稻米品质优良的自然原因。（4 分） 

 

土地流转是农户将闲置或分散土地的使用权转让给其他农户或经济组织进行统一经营管理的土地资源配置新模

式。近年来，宁安市积极推进乡村土地流转，促进农业生产，保障粮食安全。 

（3）说明土地流转对保障粮食生产安全的积极作用。（3 分） 

 

17．（11 分）阅读图文资料，回答下列问题。 

孟加拉国图拉格河流域面积约 1160 平方千米。图 9 为图拉格河位置图。表 1 为该流域 1980-2010 年不同土地利用类

型面积比重（%）统计表。 
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表 1 

土地利用类型 1980 年 1990 年 2000 年 2010 年 

城乡建设用地 20.2 26.1 29.2 34.0 

林地 13.9 12.5 11.4 8.3 

水域 7.9 6.8 5.6 3.8 

耕地及其他用地 58.0 54.6 53.8 53.9 

 

（1）绘制该流域 1980-2010 年城乡建设用地比重变化图，并推测其变化原因。（5 分） 

 

近年来，图拉格河下游地区出现大量小型纺织、皮革、印染企业，对河流造成严重污染。图 10 为图拉格河下

游河段三类主要污染物浓度的逐月变化。 

 

（2）概括图中三类污染物浓度的变化特征，说出其主要影响因素。（3 分） 

 

（3）针对该地河流污染问题提出合理化防治建议。（3 分） 

 

18．（9 分）天津港位于天津市滨海新区，是京津冀的海上门户。图 11 为天津港海岸线变化示意图。阅读图文资

料，回答下列问题。 
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（1）描述图中海岸线的变化，简述该变化对天津港的影响。（4 分） 

 

天津是我国北方综合性工业中心，全国先进制造业基地。近年来，总部位于北京的中国空间设计研究院将超大型航

天器研发生产基地落户天津滨海新区，占地 1043 亩，这一项目也是京津翼协同发展、京津双城联动的重要举措之

一。 

（2）说明超大型航天器研发生产基地选址天津滨海新区的有利条件。（5 分） 

 

19．（14 分）图 12 为黎巴嫩地图和贝鲁特、扎赫勒气温曲线和降水量柱状图。阅读图文资料，回答下列问题。 
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黎巴嫩山高山地区积雪达 4-6 个月，积雪厚度 3-5 米。 

（1）分析黎巴嫩山积雪厚度大、时间长的原因。（6 分） 

 

黎巴嫩山曾被大片的雪松林覆盖，长期的砍伐使雪松数量大为减少。近年来，当地种植了超过 60 万棵雪松，

森林覆盖率得到提高。 

（2）简述黎巴嫩山森林覆盖率提高对河流的影响。（2 分） 

 

贝鲁特是黎巴嫩的首都，居民 220 万，约占全国人口的三分之一，是该国人口最多的城市。扎赫勒是贝卡谷地

最大的城市，有 15 万居民。 

（3）黎巴嫩建设从利塔尼河引水至贝鲁特的调水工程，评价该调水工程的（可行性）（6 分） 

20．（11 分）武汉城市圈是由武汉及其周边八个大中型城市组成的城市联合体。图 13 为武汉城市圈地图。阅读图

文资料，回答下列问题。 

 

武汉是武汉城市圈的核心城市，也是我国中部地区特大城市之一，在水陆空综合交通方面优势显著。 

（1）说明交通运输条件在武汉发挥城市辐射功能中的作用。（4 分） 

 

武汉是我国重要的光电子、汽车、生物医药工业基地，又因高校数量众多而被称为“大学之城”。为发挥校友在

招才引智、招商引资中的作用，自 2017 年提出“百万校友智资回汉工程”以来，武汉已从国内外各大城市吸引包括

院士、企业家在内的大量高层次校友人才“回汉”。 

（2）说出武汉吸引高层次校友人才“回汉”的条件。（3 分） 
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为提升核心竞争力，依托便利的交通和通信等条件，近年来，武汉城市圈九城市间形成了产业转移“双迁模

式”，武汉将企业的加工基地迁移到周边城市，周边城市将企业总部或研发、销售中心布局在武汉，携手打造世界

产业集群。 

（3）说明“双迁模式”对武汉城市圈社会经济发展的积极作用。（4 分） 
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